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	Quảng Ngãi, ngày        tháng       năm 2023


BÁO CÁO 
Tổng kết thực hiện công tác phòng, chống thiên tai năm 2022, 
triển khai nhiệm vụ năm 2023 trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi


I. CÔNG TÁC PCTT VÀ TKCN NĂM 2022
1. Diễn biến thiên tai
Trong năm 2022, đã có 07 cơn bão xảy ra trên Biển Đông và trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi đã chịu ảnh hưởng trực tiếp của 02 cơn bão, 05 đợt mưa, lũ và các đợt dông, lốc, cụ thể: 
a) Bão, mưa lũ:

- Mưa lớn, lũ trái mùa từ ngày 30/3 - 01/4/2022.
- Bão số 4 từ 27 - 28/9/2022. 

- Mưa, lũ từ ngày 10 - 11/10/2022.
- Bão số 5 từ 14 - 15/10/2022. 

- Mưa, lũ từ ngày 14 - 16/10/2022. 

- Mưa, lũ từ 25 - 26/10/2022. 

- Mưa, lũ từ 04 - 06/12/2022.
b) Dông, lốc: Trong các tháng mùa khô, trên địa bàn tỉnh đã xảy ra 08 đợt dông sét, gió lốc tại địa bàn các huyện: Ba Tơ, Minh Long, Tư Nghĩa, Sơn Hà, thành phố Quảng Ngãi gây thiệt hại tài sản của người dân, thiết bị, tài sản của các cơ quan, đơn vị.
2. Tình hình thiệt hại
Bão, mưa, lũ xảy ra từ đầu năm đến nay đã làm cho 01 người chết, 26 nhà bị thiệt hại hoàn toàn, 1.205 nhà bị hư hỏng; 38 điểm trường, 04 cơ sở y tế bị tốc mái, hư hỏng, 8.654 ha lúa, 3.157 ha hoa màu, 158 ha hành, 47 ha cây trồng lâu năm, 1.080 ha cây trồng hằng năm, 56 ha cây ăn quả, 1.119 ha rừng (keo), 108 gia súc, 1.836 gia cầm bị chết, 01 tuyến kè (kè chống sạt lở bờ biển Tổ dân phố Thạnh Đức 1, phường Phổ Thạnh, thị xã Đức Phổ), 42 đập dâng, 12.617m kênh mương bị sạt lở, hư hỏng nặng; 07 tuyến đường giao thông tỉnh, 21 tuyến đường huyện, bị sạt lở, 10 cầu, cống bị hư hỏng và nhiều công trình trụ sở cơ quan bị tốc mái, nhiều cây xanh đô thị ngã đổ. Đồng thời, mưa, lũ làm gia tăng mức độ sạt lở bờ biển, bờ sông, bờ suối, ảnh hưởng đến an toàn các khu dân cư và công trình cơ sở hạ tầng trong khu vực, như: bờ biển Tổ dân phố Thạnh Đức 1, phường Phổ Thạnh, thị xã Đức Phổ, bờ biển xã Bình Châu, huyện Bình Sơn, bờ sông Trà Bồng (đoạn qua xã Bình Dương, huyện Bình Sơn), bờ sông Trà Khúc (đoạn qua xã Nghĩa Lâm, huyện Tư Nghĩa), bờ suối Ngọc Trì (xã Bình Chương, huyện Bình Sơn), bờ sông Trà Câu (đoạn qua các phường: Phổ Văn, Phổ Minh), bờ sông Cây Bứa, xã Nghĩa Phương, huyện Tư Nghĩa; bờ sông Re, xã Ba Ngạc, huyện Ba Tơ..., đặc biệt đợt triều cường mạnh và sóng lớn do không khí lạnh cường độ mạnh trong các tháng 10, 11/2022 làm cho bờ biển Tổ dân phố 1, Đức Thạnh 1, phường Phổ Thạnh, thị xã Đức Phổ tiếp tục sạt lở mạnh ăn sâu vào đất liền đe dọa trực tiếp đến tính mạng và tài sản của 11 hộ dân với chiều dài sạt lở khoảng 400m. Tổng giá trị thiệt hại ước tính khoảng: 491.310 triệu đồng. (Cụ thể có Phụ lục kèm theo).
3. Kết quả công tác phòng, chống thiên tai

3.1. Về phòng ngừa

UBND tỉnh, Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh đã ban hành 19 công điện (03 Công điện của Chủ tịch UBND tỉnh, 16 Công điện của Ban Chỉ huy, Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh) và nhiều văn bản chỉ đạo, đôn đốc công tác phòng, chống thiên tai trên địa bàn tỉnh, trong đó các văn bản chủ yếu như sau:

a) Về kiện toàn, nâng cao năng lực Ban Chỉ huy, Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh: 

- Ngay từ đầu năm, để chuẩn bị công tác ứng phó thiên tai, UBND tỉnh, Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh Quảng Ngãi đã tổ chức Hội nghị tổng kết công tác PCTT và TKCN năm 2021, triển khai các nhiệm vụ trọng tâm năm 2022; ban hành Kế hoạch số 02/KH-PCTTTKCN công tác của Ban Chỉ huy PCTT và TKCN năm 2022, các Quyết định số: 01/QĐ-PCTTTKCN ngày 22/3/2022 kiện toàn và phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh năm 2022, 02/QĐ-PCTTTKCN ngày 15/8/2022 ban hành Quy chế hoạt động của Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh và Chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 17/6/2022 về việc chủ động ứng phó các tình huống thiên tai trong mùa mưa bão năm 2022 trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi.
- Tổ chức ký kết Hiệp đồng ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn với 09 đơn vị của Bộ và Quân khu để sẵn sàng hỗ trợ chính quyền và nhân dân tỉnh ứng phó thiên tai.

b) Về Phương án Ứng phó thiên tai và Quỹ Phòng, chống thiên tai

- Phương án Ứng phó thiên tai: Để chủ động ứng phó các tình huống thiên tai xảy ra, Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh đã tổng hợp, xây dựng Phương án Ứng phó thiên tai và tìm kiếm cứu nạn năm 2022 (Quyết định số 04/QĐ-PCTTTKCN ngày 03/8/2022) và xây dựng các Kịch bản ứng phó với từng tình huống bão, lũ cụ thể (Kịch bản ứng phó bão số 4, kịch bản ứng phó mưa, lũ từ 10 - 11/10/2022).

- Quỹ Phòng, chống thiên tai: UBND tỉnh đã ban hành các Quyết định về thành lập và tổ chức, hoạt động của Quỹ Phòng, chống thiên tai tỉnh Quảng Ngãi như sau:

+ Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành các Quyết định số: 98/QĐ-UBND ngày 24/01/2022 về việc thành lập Quỹ Phòng, chống thiên tai tỉnh Quảng Ngãi (theo Nghị định số 78/2021/NĐ-CP ngày 01/8/2021), 27/2022/QĐ-UBND ngày 07/7/2022 ban hành Quy định chi tiết nội dung chi, mức chi và phân bổ Quỹ phòng chống thiên tai tỉnh Quảng Ngãi và Quyết định số 739/QĐ-UBND ngày 09/6/2022 giao chỉ tiêu kế hoạch thu Quỹ phòng, chống thiên tai năm 2022 cho các địa phương, đơn vị trên địa bàn tỉnh.
+ Chủ tịch Hội đồng Quỹ phòng, chống thiên tai tỉnh đã ban hành các Quyết định phân công nhiệm vụ các thành viên Hội đồng quản lý Quỹ Phòng, chống thiên tai tỉnh (06/QĐ-HĐQL ngày 12/4/2022); kiện toàn và phân công nhiệm vụ các thành viên Cơ quan quản lý Quỹ Phòng, chống thiên tai tỉnh (07/QĐ-HĐQL ngày 13/4/2022); kiện toàn và phân công nhiệm vụ các thành viên Ban kiểm soát Quỹ Phòng, chống thiên tai tỉnh (08/QĐ-HĐQL ngày 13/4/2022); Quy chế tổ chức và hoạt động của Quỹ Phòng, chống thiên tai tỉnh (09/QĐ-HĐQL ngày 14/4/2022). 

c) Về thông tin truyền thông, nâng cao nhận thức cộng đồng, xây dựng xã hội an toàn trước thiên tai: 

- Trong năm 2022, cùng với hoạt động hưởng ứng Tuần lễ Quốc gia phòng, chống thiên tai, Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh đã phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí (Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Quảng Ngãi) xây dựng các tin bài, phóng sự về công tác phòng, chống thiên tai làm công cụ để truyền thông; phối hợp với Ban Chỉ huy PCTT và TKCN các huyện, thị xã, thành phố và Hội Người cao tuổi tuyên truyền, cấp phát tờ rơi truyền thông nâng cao nhận thức về phòng, chống thiên tai đến các xã, phường, thị trấn và người dân trong vùng thường xuyên bị ảnh hưởng do thiên tai.

- Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh đã tổ chức và phối hợp tổ chức các lớp tập huấn Nâng cao năng lực tham mưu phòng, chống thiên tai và phổ biến quy định pháp luật về phòng, chống thiên tai cho cán bộ làm công tác phòng, chống thiên tai tại các cấp tỉnh, huyện, xã và thành viên đội xung kích cấp xã. Ngoài ra, còn phối hợp Ban Quản lý Khu Kinh tế Dung Quất và các Khu công nghiệp Quảng Ngãi tổ chức tập huấn, phổ biến quy định pháp luật về phòng, chống thiên tai cho cán bộ thuộc các Doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh (khoảng gần 200 Doanh nghiệp tham gia).

- Ngoài ra, để giúp cho các cấp chính quyền và cộng đồng chủ động theo dõi diễn biến thiên tai, các biện pháp ứng phó với các loại hình thiên tai, Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh đã xây dựng 01 website (pctt.quangngai.gov.vn), 01 trang facebook (Thông tin Phòng chống thiên tai tỉnh Quảng Ngãi) và 02 Nhóm Zalo ứng phó thiên tai.
- Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh tham mưu Sở Nông nghiệp và PTNT (Cơ quan Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh) ký kết Quy chế phối hợp với Hội người cao tuổi tỉnh Quảng Ngãi để tăng cường hoạt động phòng, chống thiên tai trong xã hội với đối tượng chính là người cao tuổi trong cộng đồng.
d) Kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết 76/NQ-CP, Chỉ thị số 42-CT/TW: 

- Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh đã thực hiện hoàn thành 02 nhiệm vụ về nâng cao năng lực tham mưu phòng, chống thiên tai gồm: (i) cập nhật, xây dựng, nâng cấp bản đồ ngập lụt thuộc dự án Giảm nhẹ thiên tai; (ii) đánh giá ảnh hưởng của đường cao tốc Đà Nẵng - Quảng Ngãi đến ngập lụt tỉnh Quảng Ngãi và giải pháp ứng phó (theo Kế hoạch số 117/KH-UBND ngày 06/9/2018 UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết 76/NQ-CP ngày 18/6/2018 của Chính phủ).

- Đã thành lập 173 Đội xung kích phòng, chống thiên tai tại 173 xã, phường, thị trấn/ 12 huyện, thị xã, thành phố với tổng số thành viên Đội xung kích là 9.948 thành viên (riêng huyện Lý Sơn không có đơn vị hành chính cấp xã nên chưa thành lập Đội xung kích phòng chống thiên tai).
- UBND tỉnh đã chỉ đạo các địa phương, đơn vị tiếp tục tổ chức thực hiện nghiêm túc Kế hoạch số 96/KH-UBND ngày 03/8/2020 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Kế hoạch số 288-KH/TU ngày 22/6/2020 của Tỉnh ủy thực hiện Chỉ thị số 42-CT/TW ngày 24/3/2020 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng ngừa, ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai trên địa bàn tỉnh và Kế hoạch 117/KH-UBND ngày 06/9/2018 thực hiện Nghị quyết 76/NQ-CP ngày 18/6/2018 của Chính phủ.
e) Kết quả triển khai thực hiện Bộ chỉ số đánh giá công tác phòng, chống thiên tai cấp tỉnh và phong trào thi đua "Chủ động phòng, chống thiên tai, xây dựng cộng đồng an toàn" giai đoạn 2021-2025:

- Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh đã tổ chức triển khai thực hiện đánh giá công tác phòng, chống thiên tai theo Bộ chỉ số đúng yêu cầu của Ban Chỉ đạo Quốc gia về phòng, chống thiên tai; kết quả tự chấm điểm đạt 96 điểm. Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh đã báo cáo kết quả tại Báo cáo số 210/BC-PCTTTKCN ngày 25/12/2022.

- Thường xuyên đôn đốc các địa phương, đơn vị thực hiện tốt các nội dung phong trào thi đua "Chủ động phòng, chống thiên tai, xây dựng cộng đồng an toàn" giai đoạn 2021-2025 đúng tinh thần, nội dung ký kết với Ban Chỉ đạo Quốc gia về phòng, chống thiên tai.
g) Tình hình thực hiện phương châm 4 tại chỗ: Phương châm 4 tại chỗ trong phòng, chống thiên tai được quán triệt và thực hiện nghiêm túc tại các cấp; trong đó, để thực hiện việc đánh giá tiêu chí các xã đạt chuẩn nông thôn mới, các cơ quan, đơn vị liên quan đã đưa Tiêu chí 3.2 vào tiêu chí để đánh giá trong lĩnh vực thủy lợi.
h) Công tác quản lý, đầu tư, xây dựng và duy tu bảo dưỡng, nâng cấp đê điều, hồ đập và công trình phòng, chống thiên tai khác: Thực hiện đúng quy định về quản lý dự án đầu tư xây dựng theo Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng, Luật Đê điều, Luật Phòng, chống thiên tai, Nghị định số 15/2021/NĐ-CP ngày 03/3/2021 quy định chi tiết một số nội dung về quản lý dự án đầu tư xây dựng, Nghị định số 114/2018/NĐ-CP ngày 04/9/2018 về quản lý an toàn đập, hồ chứa nước và Nghị định số 66/2021/NĐ-CP ngày 06/7/2021 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Phòng, chống thiên tai và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống thiên tai và Luật Đê điều; đồng thời lắp đặt, khai thác, sử dụng 78 trạm đo mưa tự động; 06 trạm đo mực nước tự động để theo dõi, ứng phó mưa, lũ. 

i) Kết quả triển khai các chương trình, đề án dự án liên quan đến phòng chống thiên tai

- Hoàn thành hệ thống hội nghị truyền hình kết nối trực tuyến với Trung ương tại Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh.

- Hoàn thành nhiệm vụ lắp đặt trạm đo mưa tự động, trạm đo mực nước tự động.

- Hoàn thành nhiệm vụ cập nhật bản đồ ngập lụt vùng hạ lưu 4 sông thuộc tỉnh (Trà Bồng, Trà Khúc, Vệ, Trà Câu) thuộc Dự án Giảm nhẹ thiên tai. 

- Hoàn thành nhiệm vụ đánh giá tác động của đường cao tốc Đà Nẵng-Quảng Ngãi đến ngập lụt và giải pháp ứng phó.

- Đang thực hiện nhiệm vụ xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu phòng, chống thiên tai, lắp đặt thiết bị cảnh báo ngập lụt ngầm tràn và xây dựng phần mềm cảnh báo ngập lụt theo thời gian thực cho vùng hạ du các sông: Trà Bồng, Trà Khúc, Vệ, Trà Câu. 
3.2. Về ứng phó

- Về công tác dự báo, cảnh báo thiên tai: Trong thời gian qua, công tác dự báo, cảnh báo thiên tai do Đài Khí tượng thủy văn Quảng Ngãi thực hiện ngày càng sát với tình hình diễn biến mưa, lũ thực tế xảy ra trên địa bàn, đặc biệt là công tác dự báo lũ tại địa phương từng bước được nâng lên rõ rệt nhờ vào các hệ thống trạm quan trắc khí tượng thủy văn hiện đại đã được đầu tư dần hoàn thiện trên địa bàn tỉnh. 
- Về truyền tin thiên tai: Công tác truyền tin cảnh báo thiên tai tại các cấp, cộng đồng được thực hiện nghiêm túc, nhanh và có hiệu quả: Tại Ban Chỉ huy PCTT và TKCN các cấp việc truyền tin, chuyển gửi các bản tin cảnh báo, thông báo tình hình diễn biến thiên tao được thực hiện thông qua các hình thức: email, fax, Zalo,…Ở cấp cơ sở, truyền tin đến cộng đồng được thực hiện thông qua nhiều hệ thống thông tin liên lạc như: Loa phát thanh, loa truyền thanh lưu động, ứng dụng trên điện thoại di động…

Tuy nhiên, tại một số điểm (vùng sâu, vùng xa) việc truyền tin cảnh báo thiên tai đến cộng đồng còn gặp khó khăn do chưa có phương tiện, thiết bị, việc truyền tin chủ yếu được thực hiện bằng biện pháp thông báo trực tiếp đến từng hộ gia đình.

Ngoài ra, việc truyền tin cảnh báo thiên tai trong thời gian qua đã được các cơ quan thông tấn, báo chí như: Đài Phát thanh và Truyền hình Quảng Ngãi, Báo Quảng Ngãi và các báo, đài của Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh thực hiện rất tốt, hỗ trợ thông tin cho cộng đồng thường xuyên và kịp thời hơn khi có mưa, bão xảy ra.

- Công tác chỉ đạo, ứng phó thiên tai

+ Ngay sau khi nhận bản tin về tình hình diễn biến bão, lũ, Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh đã tham mưu cho UBND tỉnh, Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh tổ chức các biện pháp chỉ huy, chỉ đạo ứng phó thiên tai theo phương châm 4 tại chỗ kịp thời, đạt hiệu quả cao, cụ thể:

* Về chỉ huy: Ban hành các công điện, văn bản chỉ đạo ứng phó; tổ chức các cuộc họp đánh giá tình hình diễn biến thiên tai để đề xuất các biện pháp ứng phó phù hợp; xây dựng Kịch bản ứng phó riêng cho từng đợt mưa, bão phù hợp với tình hình ảnh hưởng của mưa, bão.

* Về lực lượng: Lực lượng được xác định chủ yếu trong công tác ứng phó thiên tai là các lực lượng thuộc Đội xung kích phòng, chống thiên tai cơ sở, bên cạnh đó là các lực lượng hỗ trợ từ Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Công an tỉnh và các lực lượng hiệp đồng của Bộ và Quân khu (các lực lượng này đã ký kết hiệp đồng với tỉnh ngay từ đầu năm).

* Về vật tư, phương tiện: Vật tư, phương tiện ưu tiên vẫn là vật tư, phương tiện ngay tại cơ sở, vật tư phương tiện này đã được các cấp hiệp đồng với các đơn vị từ đầu năm; ngoài ra với các phương tiện của các lực lượng vũ trang hỗ trợ từ Trung ương, tỉnh, huyện sẵn sàng ứng cứu khi có yêu cầu.

* Về hậu cần: Công tác hậu cần tại các cấp được sẵn sàng và tổ chức cấp phát ngay cho nhân dân khi cần thiết; riêng đối với người dân, đã chuẩn bị tốt hậu cần cho hộ gia đình đảm bảo khoảng 5-7 ngày.

+ Kết quả việc sơ tán dân phòng, tránh thiên tai: Di dời, sơ tán an toan cho người dân trong vùng có nguy cơ cao bị ảnh hưởng bởi các đợt thiên tai, gồm:
* Bão số 4: Về tàu thuyền, lồng bè: Tất cả các tàu thuyền hoạt động trên biển đã được kêu gọi, hướng dẫn về nơi tránh trú bão an toàn (1.750 tàu neo đậu tại các Cảng neo trú tàu thuyền trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi) và 161 lồng bè nuôi thủy sản (Lý Sơn: 51, thị xã Quảng Ngãi: 110) được đưa vào khu neo trú an toàn. Về di dời, sơ tán dân: Trước khi bão số 4 ảnh hưởng đến địa bàn, tỉnh đã chỉ đạo di dời 29.432 hộ/ 95.300 khẩu (xen ghép: 17.797 hộ/ 54.533 khẩu, tập trung: 11.635 hộ/40.767 khẩu) đến nơi an toàn.
* Mưa, lũ từ 10-11/10/2022: Đã tổ chức sơ tán 460 hộ/ 1.280 khẩu trong vùng bị ngập sâu, vùng có nguy cơ bị sạt lở núi đến nơi an toàn gồm: Vùng ngập lụt: 160 hộ/ 213 khẩu và vùng nguy cơ sạt lở núi: 300 hộ/ 1.067 khẩu.
* Bão số 5 và mưa lớn sau bão từ 14-15/10/2022: Đã tổ chức sơ tán 132 hộ/ 617 khẩu trong vùng có nguy cơ sạt lở núi đến nơi an toàn.

3.3. Kết quả triển khai công tác khắc phục hậu quả

a) Về dân sinh: Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh đã bố trí 59.248 triệu đồng để hỗ trợ khắc phục dân sinh  gồm: Hỗ trợ về người, gia súc, nhà ở, công trình bị hư hỏng (Báo cáo số 50/BC-BCT ngày 30/01/2023 của Ban cứu trợ tỉnh Quảng Ngãi). 

b) Về sản xuất nông nghiệp: Sở Nông nghiệp và PTNT đã tiếp nhận và phân bổ 647,3 tấn giống lúa do Trung ương hỗ trợ khắc phục hậu quả thiên tai năm 2022 cho các địa phương để hỗ trợ người dân (các Quyết định số: 650/QĐ-SNNPTNT ngày 14/11/2022 và 744/QĐ-SNNPTNT ngày 22/11/2022 của Sở Nông nghiệp và PTNT).

c) Về công trình:

- Từ nguồn Ngân sách tỉnh: UBND tỉnh đã bố trí 30 tỷ đồng để khắc phục hư hỏng, sạt lở do thiên tai năm 2022 gây ra, gồm: Khắc phục sạt lở bờ biển xã Bình Hải, huyện Bình Sơn (đoạn còn lại): 25 tỷ đồng (Quyết định số 1629/QĐ-UBND ngày 24/11/2022 của Chủ tịch UBND tỉnh); Khắc phục Kênh B3 - Thạch Nham (đoạn từ K2+450 đến K5+950): 05 tỷ (Quyết định số 1574/QĐ-UBND ngày 31/12/2022 của Chủ tịch UBND tỉnh). Hiện nay, đang tiếp tục xem xét hỗ trợ kinh phí cho các địa phương tổ chức khắc phục các tuyến giao thông bị hư hỏng và các điểm sạt lở bở sông (như sông Cây Bứa, xã Nghĩa Phương, huyện Tư Nghĩa).

 - Từ nguồn kinh phí hỗ trợ của Trung ương: 100 tỷ đồng (Quyết định số 1661/QĐ-TTg ngày 31/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ), hiện nay, UBND tỉnh đang trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét thống nhất nội dung hỗ trợ khắc phục hậu quả thiên tai năm 2022 gây ra.
4. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

- Công tác dự báo mưa, bão tuy đã được cải thiện nhưng còn hạn chế, sai số còn lớn nên ảnh hưởng phần nào đến công tác chỉ đạo điều hành ứng phó thiên tai, vận hành công trình, nhất là các công trình hồ chứa nước lớn ở vùng giáp ranh với tỉnh khác.

- Còn một số người dân rất chủ quan, tham gia nhiều hoạt động bị chính quyền địa phương cấm, ngăn cản như: đánh cá, vớt củi, đi qua các ngầm, tràn, tuyến đường bị ngập sâu, sạt lở,…

- Ý thức di chuyển tránh trú bão của ngư dân hoạt động trên biển còn hạn chế, chủ quan.
- Lực lượng xung kích phòng chống thiên tai cấp xã là lực lượng rất quan trọng ở tại chỗ nhưng chưa được trang bị đầy đủ kiến thức, kỹ năng, phương tiện (chủ yếu tự tìm hiểu, sử dụng kinh nghiệm và công cụ tự có) do chưa được tập huấn, trang bị nên chưa đem lại hiệu quả cao.

- Cơ sở hạ tầng phòng chống thiên tai nói riêng, cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội nói chung còn thiếu và yếu, chưa đồng bộ nên khả năng chống chịu với thiên tai rất hạn chế, dễ bị hư hỏng, thiệt hại.

- Nguy cơ rủi ro sạt lở đất đối với người dân ở khu vực miền núi, ven sông, ven biển rất cao trong khi điều kiện sắp xếp dân cư còn rất khó khăn, nhất là về nguồn vốn, quỹ đất tái định cư và việc thay đổi phong tục tập quán sinh sống, sản xuất của người dân địa phương,...

- Các công cụ gồm trang thiết bị, công nghệ để hỗ trợ trong công tác tham mưu chỉ đạo điều hành và hỗ trợ ra quyết định tại Văn phòng thường trực Ban Chỉ huy còn thiếu thốn và thô sơ (nhất là cấp huyện, xã).

- Số lượng tàu cá nhiều, phạm vi hoạt động rộng trên Biển Đông trong khi trang thiết bị theo dõi, giám sát chưa được trang bị đầy đủ nên khó khăn trong công tác quản lý tàu, thuyền khi có thiên tai trên biển; đối với tàu thuyền vào bờ tránh trú bão thì các khu neo đậu hiện có trên địa bàn tỉnh chưa đảm bảo sức chứa do chưa được đầu tư hoàn thiện và đồng bộ theo quy hoạch đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

5. Bài học kinh nghiệm 

Đối với công tác phòng, chống thiên tai, không phải đợi đến có thiên tai thì mới triển khai các công việc mà ngay từ khi bước vào mùa mưa lũ, Sở Nông nghiệp và PTNT (Cơ quan Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh) đã tham mưu UBND tỉnh đã tổ chức tổng kết đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ công tác phòng, chống thiên tai của năm trước và đề ra nhiệm vụ của năm sau, điều đó thể hiện trong các chương trình, kế hoạch cụ thể của UBND tỉnh. Kinh nghiệm có được từ công tác phòng, chống thiên tai qua nhiều năm như sau:

a) Luôn xác định quan điểm "phòng ngừa là chính" để chủ động trong công tác phòng, chống thiên tai ngay từ trước, tiết kiệm chi phí đầu tư, giảm thiểu thiệt hại và chi phí khắc phục hậu quả, đặc biệt là với bão và lũ lớn.
b) Thực hiện tốt phương châm 4 tại chỗ gồm “chỉ huy tại chỗ, lực lượng tại chỗ, phương tiện vật tư tại chỗ, hậu cần tại chỗ" thực chất, không hình thức. Thường xuyên kiểm tra việc thực hiện "4 tại chỗ" của các địa phương, phát huy những kết quả tốt đạt được trong những năm vừa qua, khắc phục kịp thời các hạn chế.

c) Sơ tán dân đến nơi an toàn luôn là một trong những nhiệm vụ khó khăn, tuy nhiên, trong những năm gần đây, công tác này được thực hiện rất có hiệu quả, di dời dân theo hình thức xen ghép, không nhất thiết phải tập trung đến các trụ sở công cộng làm ảnh hưởng đến công tác sơ tán dân chung, cũng như là gây khó khăn cho người dân. Vận động người dân có nhà ở kiên cố, đảm bảo an toàn giúp đỡ nhau di dời theo hình thức xen ghép; đồng thời huy động các doanh nghiệp cùng với nguồn lực của chính quyền hỗ trợ người dân từ việc vận chuyển đến việc ăn uống, vệ sinh môi trường cho người dân trong quá trình sơ tán.

d) Tại nơi neo trú tàu thuyền, trước đây kêu gọi tàu thuyền vào khu neo trú tàu thuyền tránh trú bão, người dân vẫn ở lại thuyền để bảo vệ tài sản của mình nên khi bão vào rất nguy hiểm. Vì vậy, trong đợt bão số 4, lực lượng Bộ đội Biên phòng và Dân quân tự vệ kiểm tra thường xuyên việc chấp hành của ngư dân nên không có ngư dân nào ở trên tàu khi bão số 4 đến.

đ) Đối với các địa phương dễ bị cô lập khi bão lũ đến, cần phải chuẩn bị lương thực, thực phẩm, vật tư thiết yếu để phục vụ cuộc sống của người dân khi bị cô lập. Cụ thể: nếu Lý Sơn bị cô lập thì Lý Sơn hoàn toàn chủ động trong việc chuẩn bị lương thực, thực phẩm, vật tư thiết yếu để phục vụ cho nhân dân trên đảo Lý Sơn trong vòng 10 ngày và các vùng sâu, vùng xa khác ít nhất cũng vụ phục cho người dân được 7 ngày.

e) Ngoài việc lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền địa phương là nhân tố quyết định nhưng cũng cần xác định rõ người dân và doanh nghiệp cũng là chủ thể chính trong công tác phòng, chống thiên tai, khi có sự đồng lòng hợp tác của người người dân, của doanh nghiệp đối với chính quyền thì công tác phòng, chống thiên tai rất thành công.

g) Trong quá trình diễn ra bão, lũ thì công tác thông tin truyền thông một cách thường xuyên, kịp thời, liên tục chính xác, thông tin đến với người dân một cách đa dạng bằng nhiều hình thức, để người dân có được thông tin chính xác, chủ động trong công tác phòng, chống thiên tai, đó là điều kiện rất tốt cho chính quyền triển khai thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ.

h) Đối với việc xây dựng kịch bản ứng phó với cơn bão số 4, mục tiêu của tỉnh Quảng Ngãi đặt ra là: (1) Đảm phải đảm bảo tuyệt đối an toàn tính mạng cho người dân (2) Giảm thiểu thiệt thấp nhất hại tài sản của người dân và Nhà nước (3) Đảm bảo  an toàn các công trình quan trọng của nhà nước kể cả Trung ương và địa phương.  

i) Về triển khai ứng phó bão: Tập trung vào 03 nhóm chính, gồm:

- Nhóm thứ 1: Phòng ngừa trước bão, gồm các nội dung: (1) Kêu gọi các tàu thuyền vào nơi tránh trú bão an toàn (2) Thông báo cho các chủ lồng bè nuôi trồng thủy sản kể cả vùng ven biển, đầm có biện pháp đảm bảo đưa vào các bến, cảng hoặc neo buộc an toàn để tránh ảnh hưởng khi bão vào (3) chằng chống, gia cố nhà ở, trụ sở.

Kết quả: Tỉnh đã triển khai sơ tán kịp thời 95.000 người dân đến nơi ở an toàn; các tàu, thuyền, lồng bè đã được di chuyển vào nơi neo đậu, neo buộc an toàn trước khi bão ảnh hưởng; nhiều nhà ở, trụ sở đã được tổ chức gia cố, chằng chống giảm nhẹ được thiệt hại do bão.

- Nhóm thứ 2: Ứng phó trong bão, trong bão UBND tỉnh đã chỉ đạo là người dân ở đâu thì ở yên đó, không đi ra đường để đảm bảo an toàn tính mạng, trừ các lực lượng trực tiếp tham gia làm nhiệm vụ phòng, chống thiên tai.

- Nhóm 3: Khắc phục sau bão, tập trung thực hiện những việc trọng tâm như: khắc phục hệ thống lưới điện, nước sinh hoạt, khắc phục giao thông bước 1 đảm bảo đi lại thông suốt, vệ sinh môi trường sau bão lũ, dọn dẹp cây cối ngã đổ và khôi phục thông tin liên lạc để đảm bảo công tác lãnh đạo, chỉ đạo điều hành kịp thời của các cấp ủy Đảng và chính quyền.

k) Về ứng phó với mưa lớn gây nguy cơ sạt lở đất: Quảng Ngãi có 5 huyện miền núi, khi có mưa lớn thì nguy cơ sạt lở đất rất cao, do vậy, tỉnh đã chỉ đạo các địa phương miền núi phải di dời người dân, đặc biệt người dân sống ở ven sườn núi có nguy cơ sạt lở phải di dời đến nơi an toàn. 

l) Về ứng phó lũ, ngập lụt: Sau bão thì thường xảy ra mưa rất lớn gây lũ và ngập lụt ở vũng trũng thấp, do đó trong công tác ứng phó, tỉnh đã chỉ đạo việc di dời dân ở những nơi vùng trũng thấp đến nơi an toàn; đồng thời, chỉ đạo các công trình thủy lợi, thủy điện thực hiện nghiêm túc các quy trình vận hành hồ chứa, liên hồ chứa và chỉ đạo các hồ chứa lớn giảm mực nước để đón lũ theo quy định; phân công, chỉ đạo lãnh đạo các địa phương theo dõi, giám sát quá trình thực hiện và triển khai các biện pháp ứng phó mưa, lũ trên địa bàn, kịp thời báo cáo, đề xuất UBND tỉnh trong các tình huống vượt khả năng của địa phương.
II. ĐỊNH HƯỚNG NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2023
Để ứng phó với thiên tai trong năm 2023, Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh đề nghị các Sở, ngành, địa phương tiếp tục triển khai thực hiện Luật Phòng, chống thiên tai, Nghị định hướng dẫn thi hành Luật Phòng, chống thiên tai và các Chỉ thị, Nghị quyết, Quyết định của Trung ương. Nghiêm túc thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh, Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh về công tác PCTT và TKCN trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi, trong đó :
1. Các nhiệm vụ chung

(1) Tiếp tục triển khai thực hiện đầy đủ các Kế hoạch của UBND tỉnh về công tác phòng, chống thiên tai gồm: số 117/KH-UBND ngày 06/9/2018 ngày 06/9/2018 thực hiện Nghị quyết số 76/NQ-CP ngày 18/6/2018 của Chính phủ về công tác phòng, chống thiên tai trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi; số 96/KH-UBND ngày 03/8/2020 triển khai thực hiện Kế hoạch số 288-KH-TU ngày 22/6/2020 của Tỉnh uỷ thực hiện Chỉ thị số 42-CT/TW ngày 24/3/2020 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng ngừa, ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi; số 65/KH-UBND ngày 09/4/2021 thực hiện Chiến lược quốc gia phòng, chống thiên tai đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi; số 124/KH-UBND ngày 26/8/2021 thực hiện Nghị định số 66/2021/NĐ-CP ngày 06/7/2021 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật phòng, chống thiên tai và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng, chống thiên tai và Luật Đê điều trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi; 100/KH-UBND ngày 12/7/2021 thực hiện Đề án Nâng cao nhận thức cộng đồng và Quản lý rủi ro thiên tai dựa vào cộng đồng giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi và Quyết định số 1968/QĐ-UBND ngày 13/12/2021 của UBND tỉnh ban hành Kế hoạch phòng, chống thiên tai tỉnh Quảng Ngãi, giai đoạn 2021 - 2025 và Quyết định số 1651/QĐ-TTg ngày 30/12/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình tổng thể phòng, chống thiên tai quốc gia.
(2)  Kiện toàn, phân công nhiệm vụ các thành viên Ban Chỉ huy Phòng, chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn các cấp.

(3) Rà soát, xây dựng, phê duyệt Phương án Ứng phó thiên tai; Kế hoạch hoạt động của Ban Chỉ huy các cấp. Xây dựng dự toán kinh phí đảm bảo hoạt động của Ban Chỉ huy PCTT và TKCN các cấp theo hướng dẫn của Bộ Tài chính tại Thông tư số 85/2020/TT-BTC ngày 01/10/2020.

(4) Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, xây dựng cơ sở dữ liệu, công cụ hỗ trợ, nâng cao năng lực cho Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN các cấp tỉnh, huyện, xã; xây dựng hệ thống kết nối trực tuyến giao ban với Ban Chỉ đạo Quốc gia về Phòng, chống thiên tai và Ban Chỉ huy các cấp địa phương.
(5) Tăng cường năng lực, đầu tư mua sắm trang thiết bị cho Đội xung kích phòng, chống thiên tai cấp xã để chủ động ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai ngay từ giờ đầu. Bố trí kinh phí hỗ trợ, duy trì hoạt động của Đội xung kích phòng, chống thiên tai.
(6) Kiện toàn tổ chức bộ máy, xây dựng kế hoạch thu, chi có hiệu quả Quỹ phòng, chống thiên tai theo quy định tại Nghị định số 78/2021/NĐ-CP ngày 01/8/2021 của Chính phủ.

(7) Tăng cường hoạt động thông tin truyền thông, hướng dẫn kỹ năng phòng ngừa, ứng phó các loại hình thiên tai (nhất là bão, lũ, sạt lở đất) bằng nhiều hình thức đảm bảo thông tin về thiên tai đến được người dân tại khu vực chịu ảnh hưởng.

(8) Triển khai thực hiện Bộ chỉ số đánh giá công tác phòng, chống thiên tai cấp tỉnh; phòng trào thi đua "Chủ động phòng, chống thiên tai, xây dựng cộng đồng an toàn" giai đoạn 2021-2025.
(9) Tiếp tục tổ chức khắc phục thiệt hại do thiên tai gây ra trong năm 2022 trong đó tập trung vào khắc phục về dân sinh, sản xuất nông nghiệp, công trình cơ sở hạ tầng giao thông, thủy lợi, đê kè,...

2. Các nhiệm vụ cụ thể 

2.1. Đối với các Sở, ban, ngành tỉnh

Các Sở, ban, ngành tổ chức thực hiện chế độ trực ban đầy đủ, chủ động ứng phó thiên tai trong phạm vi quản lý và thực hiện nhiệm vụ, trách nhiệm được giao theo quy định tại Quyết định số 142/QĐ-UBND ngày 17/3/2016 của UBND tỉnh ban hành Quy định chi tiết một số nội dung về phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi và theo các tình huống thiên tai được nêu cụ thể trong Phương án Ứng phó thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn trên địa bàn tỉnh, trong đó:
a) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Cơ quan Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh)

- Chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố theo dõi, rà soát các khu dân cư nằm trong khu vực có nguy cơ cao bị lũ quét, sạt lở đất tham mưu cho UBND tỉnh có biện pháp xử lý kịp thời. 

- Chỉ đạo tổ chức triển khai tập huấn cho lực lượng tham mưu công tác phòng, chống thiên tai các cấp và người dân; tổ chức diễn tập phòng, chống thiên tai tại các địa bàn trọng điểm.
- Tổ chức triển khai xây dựng cơ sở dữ liệu về phòng, chống thiên tai; thực hiện chuyển đổi số trong công tác phòng, chống thiên tai.

- Hoàn thành các nhiệm vụ được giao về tăng cường năng lực tham mưu phòng, chống thiên tai để hỗ trợ các địa phương tổ chức triển khai thực hiện Phương án Ứng phó thiên tai phù hợp với tình hình thực tế.

- Hướng dẫn các huyện, thị xã, thành phố trong việc chuyển đổi cơ cấu mùa vụ, cây trồng, vật nuôi phù hợp với đặc điểm thiên tai từng vùng, gắn xây dựng cộng đồng an toàn với xây dựng nông thôn mới bền vững. 
b) Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh (Cơ quan Thường trực Tìm kiếm cứu nạn tỉnh):
- Chủ trì, phối hợp với các lực lượng vũ trang đóng trên địa bàn tỉnh, lực lượng đã hiệp đồng sẵn sàng triển khai lực lượng, phương tiện hỗ trợ công tác ứng phó bão, lũ lớn, tìm kiếm cứu nạn và khắc phục hậu quả theo đề nghị của địa phương khi có yêu cầu. Chủ động bố trí, triển khai lực lượng tác chiến tiền phương để hỗ trợ các địa phương có nguy cơ cao bị chia cắt, cô lập. 

- Chủ trì, phối hợp với các địa phương, đơn vị triển khai tập huấn, hướng dẫn công tác tìm kiếm cứu nạn, nhất là Đội xung kích Phòng, chống thiên tai cấp xã.

- Lồng ghép việc tập huấn, trang bị kiến thức, kỹ năng phòng chống thiên tai trong tập huấn, huấn luyện cho lực lượng dân quân tự vệ.

- Tiếp tục chỉ đạo Ban Chỉ huy Quân sự cấp huyện phối hợp chặt chẽ với Ban chỉ huy PCTT và TKCN cùng cấp để triển khai công tác phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai trên địa bàn.
c) Công an tỉnh 
- Sẵn sàng phương án đảm bảo an ninh, trật tự, nhất là trong các trường hợp sơ tán dân, cứu hộ, cứu nạn, khắc phục hậu quả khi thiên tai xảy ra.

- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc và công an địa phương xây dựng phương án đảm bảo an toàn giao thông khi xảy ra bão mạnh, lũ lớn, sạt lở trên các tuyến đường.

- Chỉ đạo công an các đơn vị, địa phương phối hợp với các đơn vị chức năng kiểm tra, xử lí vi phạm pháp luật về phòng, chống thiên tai, đê điều.
d) Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh

- Theo dõi tình hình hoạt động của các tàu, thuyền trên biển; chủ động triển khai phương án cứu hộ, cứu nạn trên biển khi có tình huống xảy ra.
- Chỉ đạo cơ quan, đơn vị, Đồn Biên phòng tiếp tục phối hợp chặt chẽ với Ban Chỉ huy PCTT và TKCN địa phương trong công tác quản lý tàu, thuyền, kêu gọi tàu, thuyền về nơi neo đậu an toàn khi có bão, áp thấp nhiệt đới, neo đậu tàu, thuyền tại các khu neo đậu và cứu hộ, cứu nạn khi có sự cố, tai nạn xảy ra.

đ) Sở Tài nguyên và Môi trường
- Tăng cường công tác kiểm tra, quản lý chặt chẽ việc khai thác tài nguyên, khoáng sản, đặc biệt là quản lý khai thác cát, sỏi lòng sông, ven biển.

- Theo dõi, giám sát, tham mưu việc thực hiện quy trình vận hành liên hồ chứa trên lưu vực sông Trà Khúc đảm bảo an toàn, đúng quy định tại Quyết định số 911/QĐ-TTg ngày 25/7/2018 của Thủ tướng Chính phủ
e) Sở Công Thương: Chỉ đạo chủ các công trình thủy điện chuẩn bị sẵn sàng nhân lực, vật tư, thiết bị, chủ động ứng phó với các sự cố công trình; thực hiện nghiêm túc các quy trình vận hành; tổ chức triển khai thực hiện các phương án được cấp thẩm quyền phê duyệt, cắt lũ, giảm lũ hiệu quả, không gây lũ nhân tạo làm gia tăng tình trạng ngập lụt vùng hạ du; kiểm tra các hệ thống truyền tải điện đảm bảo an toàn và chỉ đạo các cơ sở, địa phương thực hiện dự trữ hàng hóa, nhu yếu phẩm để ứng phó thiên tai.

g) Sở Giao thông vận tải: Chỉ đạo rà soát phương án đảm bảo an toàn giao thông tại các khu vực bị ảnh hưởng mưa, lũ; phối hợp với Công an tỉnh chỉ đạo kiểm soát, phân luồng chống ách tắc, đảm bảo an toàn cho hành khách và các phương tiện vận tải khi lưu thông qua địa bàn tỉnh; phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị liên quan huy động lực lượng, vật tư,  phương tiện để khắc phục kịp thời các tuyến đường bị sạt lở, hư hỏng đảm bảo giao thông.

h) Sở Thông tin và Truyền thông: Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan, doanh nghiệp viễn thông trên địa bàn tỉnh triển khai các biện pháp đảm bảo an toàn hệ thống thông tin liên lạc, chủ động khắc phục thiệt hại. Tổ chức nhắn tin cho các thuê bao di động về tình hình mưa, lũ để chủ động ứng phó. Phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT triển khai việc chuyển đổi số trong lĩnh vực phòng, chống thiên tai.
i) Sở Y tế hướng dẫn các địa phương triển khai công tác phòng, chống dịch bệnh và chủ động hỗ trợ các địa phương cơ số thuốc và hóa chất cần thiết để đảm bảo khám chữa bệnh, vệ sinh môi trường, tiêu độc, khử trùng, phòng chống dịch bệnh sau lũ.

k) Sở Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư: 
- Ưu tiên bố trí ngân sách hằng năm và kế hoạch đầu tư công trung hạn để nâng cao năng lực phòng, chống thiên tai cho Ban Chỉ huy PCTT và TKCN các cấp. Ưu tiên dự phòng ngân sách hằng năm cho khắc phục hậu quả thiên tai. 
- Hướng dẫn các địa phương, đơn vị tổ chức lồng ghép nội dung phòng, chống thiên tai vào quy hoạch, kế hoạch phát triển ngành, kinh tế - xã hội (Thông tư 10/2021/TT-BKHĐT ngày 22/12/2021 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư).

l) Ban Quản lý Khu kinh tế Dung Quất và các Khu Công nghiệp tỉnh: Tô chức kiểm tra, chỉ đạo rà soát các cơ sở sản xuất kinh doanh thực hiện các biện pháp phòng chống lũ, đảm bảo an toàn cho cán bộ, công nhân, nhà máy, công xưởng và các hệ thống thiết bị, tài sản,… đặc biệt là Nhà máy lọc dầu Dung Quất, Nhà máy thép Hòa Phát, Khu công nghiệp VSIP,…

m) Đề nghị Đài Khí tượng - Thủy văn tỉnh Quảng Ngãi, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Quảng Ngãi, các cơ quan thông tin đại chúng trên địa bàn tỉnh tiếp tục tăng cường thông tin, truyền thông về diễn biến mưa, lũ và công tác chỉ đạo ứng phó, khắc phục hậu quả.

n) Đối với UBND cấp huyện, xã

- Tổ chức chỉ huy ứng phó các tình huống thiên tai đúng với Phương án Ứng phó thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn được phê duyệt và diễn biến tình hình thực tế tại địa phương. Trong đó cần lưu ý công tác chỉ huy ứng phó theo từng cấp độ rủi ro thiên tai quy định tại Nghị định số 66/2021/NĐ-CP ngày 06/7/2021 của Chính phủ.

- Xây dựng kế hoạch, bố trí kinh phí hằng năm và tổ chức thực hiện kế hoạch nâng cao năng lực và trang bị các trang thiết bị thiết yếu cho Đội xung kích phòng, chống thiên tai cấp xã; bố trí kinh phí hằng năm để huy trì hoạt động Đội xung kích phòng, chống thiên tai cơ sở.
- Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, xây dựng cơ sở dữ liệu, công cụ hỗ trợ, nâng cao năng lực cho Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN các cấp huyện, xã.
- Kiểm tra, rà soát các phương tiện (ghe, thuyền, ca nô, máy cưa...), vật tư, dự trữ lương thực, nhu yếu phẩm thiết yếu trước khi bắt đầu vào mùa mưa lũ chính vụ, nhằm đảm bảo điều kiện tốt nhất để sẵn sàng ứng phó.

- Khi có bản tin về dự báo, cảnh báo thiên tai sắp xảy ra, tùy theo cấp độ rủi ro và diễn biến thực tế tại địa phương, phải chủ động triển khai ngay lực lượng tiền phương về bám sát địa bàn (những nơi thường xảy ra ngập lụt, sạt lở nhiều qua các năm) để chỉ huy, tổ chức lực lượng ứng phó kịp thời theo phương châm "4 tại chỗ". Trong đó, đặc biệt lưu ý công tác chủ động di dời người dân ra khỏi vùng có nguy cơ cao xảy ra thiệt hại về người (vùng ngập sâu, sạt lở núi, tâm bão đi qua...).
o) Đối với các đơn vị quản lý hồ chứa nước thủy lợi, thủy điện

Tổ chức thực hiện vận hành công trình trong mùa mưa lũ đúng quy định theo Quy trình vận hành công trình được cấp thẩm quyền phê duyệt và Quy trình vận hành liên hồ chứa đối với các công trình trên lưu vực sông Trà Khúc theo Quyết định số 911/QĐ-TTg ngày 25/11/2018 của Thủ tướng Chính phủ. Trong đó lưu ý:

- Phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương nơi có công trình, Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh, Đài Khí tượng thủy văn Quảng Ngãi, các Sở: Nông nghiệp và PTNT, Công thương, Tài nguyên Môi trường để theo dõi diễn biến thời tiết, thiên tai; kịp thời tiếp nhận các bản tin dự báo, cảnh báo thiên tai để chủ động tổ chức thực hiện vận hành công trình theo thẩm quyền; thường xuyên báo cáo về tình hình vận hành, xả lũ cho cấp có thẩm quyền theo đúng quy định.

- Đảm bảo thời gian thông báo vận hành xả lũ đến chính quyền và nhân dân địa phương vùng hạ du công trình để chủ động phòng, tránh ngập, lụt.

- Thực hiện đầy đủ chế độ quan trắc khí tượng thủy văn, chế độ báo cáo thông tin hồ chứa, gửi đến các cơ quan hữu quan đúng thời gian theo quy định.

- Đảm bảo và duy trì thường xuyên chuyển thông tin camera giám sát vận hành công trình đến Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh, các cơ quan chức năng đúng quy định.

- Kịp thời chỉ huy thực hiện ứng phó sự cố giờ đầu tại công trình (nếu có biểu hiện bất thường xảy ra).

III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

Để đảm bảo công tác phòng, chống thiên tai ngày càng tốt hơn, mục tiêu chính là đảm bảo an toàn về người, giảm thiểu thiệt hại về tài sản góp phần xây dựng một xã hội an toàn trước thiên tai, Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh kiến nghị:
1. Ban Chỉ đạo Quốc gia về Phòng, chống thiên tai:

a) Hỗ trợ kinh phí cho tỉnh triển khai thực hiện các nội dung:

- Nghị quyết số 76/NQ-CP ngày 18/6/2018 của Chính phủ về công tác phòng, chống thiên tai, Chỉ thị số 42-CT/TW ngày 24/3/2020 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng ngừa, ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai,... Trong đó ưu tiên hỗ trợ xây dựng Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh đạt tiêu chuẩn về nhân lực, trang thiết bị phục vụ theo dõi, giám sát, tham mưu điều hành, hỗ trợ ra quyết định.
- Thực hiện các Kế hoạch liên quan về phòng, chống thiên tai đã được ban hành như: Kế hoạch thực hiện Chiến lược Quốc gia về phòng chống thiên tai đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 (65/KH-UBND ngày 09/4/2021), Kế hoạch thực hiện Đề án Nâng cao nhận thức cộng đồng và quản lý rủi ro thiên tai dựa vào cộng đồng giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi (100/KH-UBND ngày 12/7/2021), Kế hoạch Phòng chống thiên tai giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh (1968/QĐ-UBND ngày 13/12/2021), Kế hoạch thực hiện Đề án phòng, chống sạt lở bờ sông, bờ biển đến năm 2030 (158/KH-UBND ngày 12/11/2021).
- Xây dựng các công trình phòng, chống thiên tai (công trình chống sạt lở bờ sông, suối, bờ biển, bồi lấp cửa sông; nhà cộng đồng phòng, chống thiên tai; nhà chống bão, lũ cho người dân vùng thường xuyên ngập lụt, vùng ven biển; các tuyến đường cứu hộ, cứu nạn,...); xây dựng các khu tái định cư cho nhân dân vùng bị ảnh hưởng sạt lở đất.

- Hỗ trợ xây dựng bổ sung mạng lưới quan trắc thủy văn, hải văn và hệ thống cảnh báo sớm cho cộng đồng phục vụ phòng, chống thiên tai.

- Xây dựng cảnh báo thiên tai khu vực ven biển và khu vực có nguy cơ cao sạt lở núi.

- Xây dựng hoàn thiện hệ thống cảng cá kết hợp khu neo đậu tàu thuyền tránh trú bão theo quy hoạch đã được duyệt tại Quyết định số 1976/QĐ-TTg ngày 12/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ.

b) Tiếp tục triển khai các chương trình: Tập bơi cho trẻ em vùng thường xuyên ngập lũ và tập huấn sử dụng phương tiện cứu hộ, cứu nạn cho Đội xung kích phòng chống thiên tai tại cơ sở.

2. Tỉnh ủy, UBND tỉnh

- Chỉ đạo các địa phương, đơn vị lồng ghép nội dung phòng, chống thiên tai vào kế hoạch phát triển ngành, kinh tế - xã hội của địa phương, đơn vị.

- Ưu tiên bố trí nguồn kinh phí thực hiện các chương trình, dự án liên quan về phòng, chống thiên tai như: Đầu tư trang thiết bị, công cụ phục vụ công tác phòng, chống thiên tai; xây dựng Kè chống sạt lở bờ sông, suối, bờ biển; chống bồi lấp cửa sông, tu bổ đê điều; di dời các khu dân cư có nguy cơ cao bị sạt lở núi, bờ sông, bờ biển; Khắc phục các công trình giao thông, thủy lợi và cơ sở hạ tầng khác bị thiệt hại do thiên tai gây ra.
Ban Chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh Quảng Ngãi kính báo cáo./. 
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Trần Phước Hiền


Phụ lục 1:

TÌNH HÌNH THIỆT HẠI DO THIÊN TAI NĂM 2022 GÂY RA TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG NGÃI

1. Về người: 

- 01 người chết (xã Trà Thủy, huyện Trà Bồng) do mưa lớn gây sạt lở tại Thủy điện Kà Tinh, huyện Trà Bồng.

2. Về nhà ở: Tổng số nhà ở bị hư hỏng: 1.346 cái, trong đó:

- Thiệt hại hoàn toàn (trên 70%): 26 cái (Nghĩa Hành: 1, Sơn Tịnh: 1, Trà Bồng: 14, Sơn Hà: 9, Ba Tơ: 1).

- Thiệt hại từ rất nặng (từ 50-70%): 63 cái (Bình Sơn: 1, Nghĩa Hành: 1, Sơn Tịnh: 15, Sơn Hà: 38, Sơn Tây: 8).

- Thiệt hại nặng (từ 30-50%): 92 cái (Bình Sơn: 4, Mộ Đức: 1, Tư Nghĩa: 6, Nghĩa Hành: 1, Sơn Tịnh: 8, Trà Bồng: 27, Sơn Hà: 40, Ba Tơ: 5).

- Thiệt hại một phần (<30%): 1.050 cái (Lý Sơn: 250, Bình Sơn: 46, Mộ Đức: 1, Tư Nghĩa: 160, Nghĩa Hành: 1, Sơn Tịnh: 5, Trà Bồng: 112, Sơn Hà: 36, Sơn Tây: 1, Ba Tơ: 438).

Giá trị thiệt hại ước tính: 30.010 triệu đồng.

3. Về giáo dục: 

Trường học, cơ sở giáo dục bị tốc mái tốc mái, hư hỏng: 38 điểm (Bình Sơn: 3, TP Quảng Ngãi: 3, Mộ Đức: 2, Sơn Tịnh: 1, Trà Bồng: 3, Sơn Hà: 15, Sơn Tây: 2, Minh Long: 6, Ba Tơ: 2, Đại học Phạm Văn Đồng). 

Ngoài ra, nhiều trang thiết bị, đồ dụng dạy học tại các trường bị mưa, lũ làm hư hỏng. 

Giá trị thiệt hại ước tính: 2.050 triệu đồng.

4. Về y tế: Trạm y tế bị tốc mái, hư hỏng: 04  trạm (Bình Sơn: 2, Sơn Tây 1, Ba Tơ: 1). 
Giá trị thiệt hại ước tính: 150 triệu đồng.
5. Về sản xuất nông nghiệp: 
- Diện tích lúa thuần bị hư hỏng: 8.654,5 ha (Bình Sơn: 1.421; TP Quảng Ngãi: 684,3; Mộ Đức: 2.213,5; TX Đức Phổ: 1.571; Tư Nghĩa: 1.168,2; Nghĩa Hành: 592,4; Sơn Tịnh: 933,6; Trà Bồng: 58.8; Sơn Hà: 1; Sơn Tây: 4; Minh Long: 5; Ba Tơ: 2).
- Diện tích hoa màu, rau bị hư hỏng: 3.157,7 ha (Bình Sơn: 648,1; TP Quảng Ngãi: 554,4; Mộ Đức: 803,2; TX Đức Phổ: 146,6; Tư Nghĩa: 363,3; Nghĩa Hành: 219,5; Sơn Tịnh: 416; Trà Bồng: 0,9; Sơn Tây: 4,9; Ba Tơ: 0,8).
- Diện tịch hành bị hư hỏng: 158,87 ha (Lý Sơn).
- Diện tích cây lâu năm bị hư hỏng: 47,73 ha (Tư Nghĩa: 5,9; Nghĩa Hành: 2; Sơn Tây: 39,75; Ba Tơ: 0,08).

- Diện tích cây trồng hằng năm bị hư hỏng: 1.080,03 ha (Bình Sơn: 153,56; ; TP Quảng Ngãi: 143; Mộ Đức: 82,97; Nghĩa Hành: 155,4; Sơn Tịnh: 513,3; Trà Bồng: 0,35; Sơn Hà: 2,8; Sơn Tây: 24,6; Ba Tơ: 4,05).

- Diện tích cây ăn quả bị hư hỏng: 56,44 ha (TP Quảng Ngãi: 2 ha, Mộ Đức: 17,5; Nghĩa Hành: 26,62; Sơn Tây: 9,32; Ba Tơ: 1).

- Diện tích rừng bị thiệt hại: 1.119,91 ha (Bình Sơn: 70,22; Mộ Đức: 168,9; Nghĩa Hành: 593; Sơn Tịnh: 213; Sơn Hà: 29,2; Sơn Tây: 9,3; Minh Long: 25,65; Ba Tơ: 10,64).

- Cây bóng mát, cây xanh đô thị bị đổ, gãy: 1.049 cây (Bình Sơn: 4, TP Quảng Ngãi: 106, Sơn Tây: 12, Ban Quản lý Khu kinh tế Dung Quất và các khu công nghiệp tỉnh và Trường Đại học Phạm Văn Đồng: 927) .
- Diện tích đất canh tác bị sa bồi, thủy phá: 767,44 ha (Lý Sơn: 10,6; Sơn Hà: 17; Sơn Tây: 6,5; Minh Long: 4,5; Ba Tơ: 728,84)

Giá trị thiệt hại ước tính: 97.700 triệu đồng.

6. Về thủy sản:

- Tàu bị hư hỏng: 01 chiếc tại huyện Bình Sơn (do đứt neo, bị sóng đánh va đập và đá, hư hỏng); 
- Diện tích nuôi tôm bị thiệt hại trên 70%: 0,07 ha (Bình Sơn)

- Diện tích nuôi thủy sản (ao cá) bị thiệt hại trên 70%: 1,2 ha (Mộ Đức).
- Lồng, bè nuôi thủy, hải sản các loại: 4 lồng (Sơn Tịnh)
Giá trị thiệt hại ước tính khoảng 800 triệu đồng.

7. Về chăn nuôi:

- Trâu, bò bị chết: 31 con (Tư Nghĩa: 1, Trà Bồng: 4, Sơn Hà: 12, Sơn Tây: 7, Ba Tơ: 7). 
- Dê bị chết: 02 con (Ba Tơ).

- Lợn bị chết: 75 con (Sơn Tây).

- Gà, vịt bị chết: 1.836 con (Bình Sơn: 1.218, Tư Nghĩa: 500, Nghĩa Hành: 100, Sơn Tây: 18).
- Chuồng trại bị hư hỏng: 13 (Sơn Hà: 1, Sơn Tây: 12)

Giá trị thiệt hại ước tính: 300 triệu đồng.
8. Về thủy lợi:

a) Do Công ty TNHH MTV KTCTTL Quảng Ngãi quản lý: 

- Nhiều tuyến kênh mương, công trình thủy lợi: Kênh Chính Nam, kênh chính Nam Sông Vệ, cống tiêu N8 (xã Hành Thuận, huyện Nghĩa Hành), các công trình tiêu N2 Liệt Sơn, S18-2,... kênh chính Liệt Sơn (K12 - KC), N10-5, N12-1, kênh chính hồ Hóc Xoài,... bị hư hỏng, sạt lở nặng.

- Đập bị hư hỏng: 01 cái (đập Hiền Lương).

b) Công trình do UBND cấp huyện quản lý: 

- Kênh mương bị sạt, trôi, hư hỏng với tổng chiều dài 12.617m; khối lượng đất 2.212 m3; khối lượng đất đá, bê tông 20m3.

- Đập dâng bị bồi lấp, hư hỏng: 41 cái (Nghĩa Hành: 1, Trà Bồng: 1; Sơn Tây: 4; Minh Long: 33, Ba Tơ: 2).

- Nhiều tuyến kênh mương nội đồng bị sạt lở, bồi lấp nặng, ảnh hưởng đến năng lực tưới cho các diện tích sản xuất.

c) Bờ sông, suối bị sạt lở: Tổng chiều dài sạt lở hơn 7.450m, điển hình như: bờ sông Trà Bồng (đoạn qua xã Bình Dương, huyện Bình Sơn); bờ sông Trà Câu (đoạn qua các phường Phổ Văn, Phổ Minh); bờ sông Re (đoạn qua xã Ba Ngạc, huyện Ba Tơ); bờ biển TDP Thạnh Đức 1, phường Phổ Thạnh, thị xã Đức Phổ; bờ sông Cây Bứa, xã Nghĩa Thương, huyện Tư Nghĩa; bờ biển huyện Lý Sơn (đoạn từ Trung tâm KTTV giáp đường sân bay – Hang Câu)...
Giá trị thiệt hại ước tính: 87.000 triệu đồng.
9. Về giao thông:

a) Các tuyến quốc lộ ủy quyền quản lý: Đất, đá sạt lở, bồi lấp rãnh, lề, mặt đường nhiều vị trí, với tổng khối lượng 620 m3 (QL24: 2 vị trí, 23m3; QL.24B: 6 vị trí, 42m3; QL.24C: 12 vị trí, 555m3. 

b) Các tuyến đường tỉnh: 

- Đất, đá sạt lở, bồi lấp rãnh, lề, mặt đường nhiều vị trí với tổng khối lượng 2.347 m3 (ĐT.622B: 08 vị trí, 2.335m3; ĐT.623: 1 vị trí, 12m3); 01 vị trí sạt lở taluy âm tại Km29+250 (T).

- Nhiều vị trí sạt lở taluy dương, bồi lấp rãnh dọc, lề, mặt đường, với tổng khối lượng ước khoảng 63.500m3, trong đó có 07 vị trí tắc đường (Km37+630, Km50+470 tuyến ĐT.622B; Km38+650, Km39+000, Km40+700 tuyến ĐT.623; Km34+800 tuyến ĐT.624; Km8+800 tuyến ĐT.626); 01 vị trí bị lún sụt nền đường và có nguy phát triển thêm gây đứt đường tại Km11+250/ĐT.626 (chiều dài 100m; chênh cao 20cm); xói nền đường Km3+200/ĐT.622 (400md); 

- Cầu bị hư hỏng: 05 cái bị xói lở tứ nón (kể cả chân khay), gồm: cầu Sàn (Km31+076/ĐT.622B), cầu Nước Xoang (Km44+568/ĐT.622B), cầu Suối Danh (Km51+709/ĐT.622B), cầu Vá Lứt (Km63+887/ĐT.622B), cầu bản Km31+240/ĐT.623); 

- Hệ thống báo hiệu bị hư hỏng; rất nhiều cây gãy, đổ ra đường.

c) Các tuyến đường huyện:

- Huyện Trà Bồng: Bị sạt lở trên 03 tuyến đường gồm: Tuyến Quốc lộ 24C (2 điểm, đoạn xã Trà Hiệp và tại Eo Tà Mỏ); tuyến đường 626 (01 điểm trên tuyến Trà Trung cũ - Sơn Hà); tuyến đường 622B (đường Trà Bồng đi Trà Phong, đoạn Thủy điện Kà Tinh 1). 

- Huyện Sơn Tây: Các tuyến đường giao thông trên địa bàn huyện xuất hiện nhiều điểm sạt lở. Tuyến đường ĐH83, đoạn từ Sơn Tinh đi Sơn Lập bị sạt lở đất, hiện các phương tiện giao thông chưa thể qua lại các tuyến đường này.

- Huyện Nghĩa Hành: Sạt lở mái taluy tuyến đường ĐH 54C đoạn xã Hành Dũng.

- Huyện Sơn Tịnh: bị sạt lở 03 tuyến đường (tuyến QL24B - Trung Yên, xã Tịnh Giang; tuyến Bình Đông - Cây gia tua, xã Tịnh Bình; tuyến đường trục xã Ngõ Huỳnh Hữu - Gò Miểu, xã Tịnh Bình). 

- Huyện Minh Long: bị sạt lở 05 tuyến đường (tuyến Cầu Biều - Gò Chè tại K0+200; tuyến Dốc Ba Cây Cà Xen; tuyến đường Long Sơn - Gò Tranh; tuyến Thanh An - Ba Điều; tuyến Long Môn - ruộng Cua).

- Huyện Sơn Hà: Bị sạt lở tại 07 tuyến đường huyện gồm: ĐH72 (Sơn Nham - Sơn Kỳ); tuyến ĐH 77 đi Hồ chứa nước Nước Trong; tuyến Giá Gối - Mô Nít; tuyến ĐH73 Sơn Giang - Sơn Thành; tuyến Sơn Thượng - Sơn Tinh, Sơn Ba - Gò Da và 03 tuyến đường xã gồm: tuyến Sơn Cao – Sơn Kỳ: 01 điểm; tuyến đường Sơn Thủy - Giá gối: 02 điểm; tuyến Làng Trăng Sơn Kỳ - Sơn Ba; ĐH80 Sơn Kỳ - Sơn Ba. 
- Thị xã Đức Phổ: Sạt lở 03 tuyến đường giao thông nông thôn tại các xã Phổ Thuận, phường Phổ Ninh, Phổ Minh.

- Huyện Ba Tơ: 03 tuyến gồm: ĐH.64 (Ba Tơ - Ba Trang - Ba Khâm), ĐH.65b (Ba Bích - Ba Nam) và ĐH.67 (QL24 - Ba Giang).

- Huyện Lý Sơn - Tuyến đường cơ động phía Đông Nam đảo.

d) Đường xã, thôn bị hư hỏng, sạt lở: 03 tuyến (Sơn Hà: 01; Trà Bồng: 01, TP Quảng Ngãi: 01)

e) Cảng bị hư hỏng: 01 cái (cảng Bến Đình bị hư hỏng phần cầu cảng và một số trang thiết bị của nhà ga)
g) Cầu cống bị hư hỏng: Cầu, cống bị hư hỏng: 07 cái (Bình Sơn: 01 cái (Cầu Suối Cư), Sơn Hà: 04 cái (cầu: Nước Bao 1; Nước Lác - Làng Bâm, Nước Lùn, Bãi Ngoạt, Chàm Rao, cống D150 tại Km2+020 tuyến Sơn Ba - Gò Da);

Giá trị thiệt hại ước tính: 266.300 triệu đồng.
10. Về công nghiệp:

a) Hệ thống điện: 
- Hư hỏng: 2 trạm biến áp MBA; nghiêng, gãy, đổ: 27 cột trung thế và 93 cột hạ thế; đứt 1000m dây các loại.

- Trong đêm 27/9 và ngày 28/9/2022, toàn tỉnh có 1.718/3.318 trạm bị mất điện; 216.574 hộ mất điện tập trung tại các huyện: Sơn Tịnh, Tư Nghĩa, Bình Sơn, Nghĩa Hành, Trà Bồng, Lý Sơn, Ba Tơ, Mộ Đức, Sơn Tây. Điện lực Quảng Ngãi đã tổ chức khắc phục hoàn thành. 

b) Tại Khu kinh tế Dung Quất và các khu công nghiệp tỉnh: 

Hầu hết các doanh nghiệp, nhà đầu tư trên địa bàn KKT Dung Quất và các KCN Quảng Ngãi không bị thiệt hại nhiều, chủ yếu ngã đổ số ít cây cảnh quan, vài tấm tôn nhỏ. Riêng có một số doanh nghiệp bị thiệt hại đáng kể như: Công ty Cổ phần Dịch vụ Dầu khí Quảng Ngãi PTSC bị thiệt hại về tài sản khoảng 131 triệu đồng; Công ty Cổ phần Hoàng Mai bị thiệt hại về tài sản khoảng 20 triệu đồng.

Ngoài ra, do gió mạnh đã làm hư hỏng (nhẹ) một số hạng mục tại trụ sở Văn phòng Ban Quản lý; làm hư hỏng 500 bàu cây liêm xanh, 200 cây sao đen tại Trung tâm điều hành lễ hội thuộc dự án Lâm Viên Vạn Tường và hư hỏng một số hệ thống điện trong khu đô thị Vạn Tường.

Giá trị thiệt hại ước tính: 4.000 triệu đồng.
11. Các thiệt hại khác: 

a) Trụ sở cơ quan bị tốc mái: 9 cái (Bình Sơn: 5, TP Quảng Ngãi: 1, Mộ Đức: 1, Sơn Tây: 1, Minh Long: 1).
b) Cổng chào bị sập: 03 (Bình Sơn: 2; Sơn Tây: 1).

c) Thiệt hại tại các đơn vị vũ trang:

- Ban Chỉ huy Quân sự huyện Lý Sơn: Sập tường rào 70m và hư hỏng ngói, laphong, cây ăn trái,...

- Đồn Biên phòng Lý Sơn bị hư hỏng hệ thống điện, thông tin; tốc mái Trạm KSBP An Vĩnh. 

- Trụ sở Công an bị hư hỏng, tốc mái: 09 trụ sở (Công an huyện Lý Sơn, Công an xã Bình Phước, Công an xã Đức Hoà, Công an xã Ba Xa, Ba Lế, Công an huyện Sơn Tịnh, Trung đội bảo vệ mục tiêu Nhà máy Lọc dầu Dung Quất, Phòng Cảnh sát Quản lý hành chính về trật tự xã hội, Phòng Cảnh sát phòng, cháy chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ).                                    

d) Nhiều cây xanh bị ngã đổ trên các tuyến đường tại các huyện Bình Sơn, Lý Sơn, Nghĩa Hành, TP Quảng Ngãi; nhiều bảng hiệu, pano bị hư hỏng tại các huyện. 
e) Về thông tin liên lạc bị hư hỏng: 16 cụm loa xã (Mộ Đức)

Giá trị thiệt hại ước tính: 3.000 triệu đồng.
12. TỔNG GIÁ TRỊ THIỆT HẠI DO THIÊN TAI NĂM 2022 GÂY RA ƯỚC TÍNH: 491.310 TRIỆU ĐỒNG.

